

近期,中央各部委密集召开会议部署2020年工作,其间透露出诸多民生领域的重要安排。

2020年的民生工作,中央部委将这样发力!

新华社“新华视点”记者

扶贫

重点支持深度贫困地区,建立健全返贫监测预警和动态帮扶机制。国务院扶贫办表示,2020年中央财政专项扶贫资金将继续较大幅度增长,重点支持深度贫困地区脱贫攻坚,重点支持易地扶贫搬迁后续扶持。继续加快实施“三区三州”脱贫攻坚实施方案,全面解决“两不愁三保障”问题,完成剩余贫困人口和贫困县的脱贫摘帽任务。建立健全返贫监测预警和动态帮扶机制。

住建部表示,全力推进农村危房改造工作,确保脱贫攻坚需改造的135.2万户危房2020年全部竣工。

水利部表示,2020年把全面解决贫困人口饮水安全问题作为水利扶贫头号工程,紧盯剩余未解决饮水安全问题的建设建档立卡贫困人口,建立台账,重点督战,确保2020年6月底前贫困人口饮水安全问题全部解决。

环保

狠抓重点区域秋冬季大气污染综合治理攻坚,全面推进城市生活垃圾分类。生态环境部2020年将全面完成《打赢蓝天保卫战三年行动计划》目标任务,狠抓重点区域秋冬季大气污染综合治理攻坚。积极稳妥推进北方地区清洁取暖。持续整治“散乱污”企业,深入推进柴油货车污染治理。统筹推进农村生活污水和黑臭水体治理。强化建设用地土壤污染风险管控和修复。深化“无废城市”建设试点。

住建部将全面推进城市生活垃圾分类工作,46个重点城市要实现2020年基本建成生活垃圾分类处理系统的目标。加大城市黑臭水体治理力度,确保2020年底前地级以上城市建成区黑臭水体消除90%以上。

养老

出台发展老年用品产业政策,完成养老服务体系建设专项行动。民政部表示,做好应对人口老龄化的相关工作,针对养老服务政策落实中的难点堵点制定督促落实的政策措施。推进养老服务市场化改革,制定老年人能力与需求综合评估标准,出台发展老年用品产业政策,开展社区养老服务设施建设行动,开展养老服务人才培训提升行动,完成养老服务体系建设专项行动。建好用好各类养老服务设施,健全辐射社区和家庭的养老服务网络,不断完善居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。

就业创业

阶段性降低失业保险和工伤保险费率政策再延一年,抓好重点群体就业。

人力资源社会保障部表示,全面落实失业保险稳岗返还、吸纳就业补贴等扶持政策。阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策再延续实施一年。

把高校毕业生等青年就业作为重中之重,促进高校毕业生多渠道就业。积极促进失业人员再就业,落实常住地失业登记制度,及时将失业人员纳入就业创业服务和政策扶持范围。加强就业援助,确保零就业家庭动态清零。全面推行企业新型学徒制、实施就业重点群体专项职业培训行动计划。加大对重点群体创业扶持力度,强化创业服务功能。

猪肉供应

年底前生猪产能基本恢复到接近常年水平。生猪稳产保供直接关系百姓餐桌。农业农村部印发加快生猪生产恢复发展三年行动方案,把生猪稳产保供作为农业工作的重点任务抓紧抓实抓细,确保2020年年底前产能基本恢复到接近常年的水平。

交通运输

推动交通一卡通全国通用,拓展ETC服务功能。交通运输部将进一步加大推进力度,加强政策、资金支持,积极推动各省交通运输部门将建制村通客车工作纳入政府脱贫攻坚考核指标体系,确保今年9月底前实现具备条件的乡镇、建制村通客车的目标。

推动交通一卡通全国通用和便捷应用。加快拓展ETC的服务功能和应用场景,实现机场、火车站、客运站、港口码头等大型交通场站停车场景ETC服务。

住房保障

进一步规范发展公租房,做好城镇老旧小区改造。住建部表示,加大城市困难群众住房保障工作力度,进一步规范发展公租房,强化对环卫、公交等行业困难群体的精准保障。在解决新市民等群体的住房问题上,培育和发展租赁住房。进一步培育机构化、规模化租赁企业,加快建立和完善政府主导的住房租赁管理服务平台。重点发展政策性租赁住房,探索政策性租赁住房的规范标准和运行机制。改革完善住房公积金制度。总结推广试点经验,进一步完善支持政策,做好城镇老旧小区改造工作。

国家卫生健康委员会将持续深化医药卫生体制改革。改革完善疾控体系,规范医联体建设和管理,推进公立医院高质量发展。进一步优化医疗资源配置,扎实推进国家药品集中采购和使用试点工作。

国家卫健委表示,会扎实做好“一老一小”照护服务和妇幼保健工作。

医疗

中采购和使用试点,扎实做好“一老一小”照护服务和妇幼保健工作。

工作

2020年,国家卫生健康委员会将持续深化医药卫生体制改革。改革完善疾控体系,规范医联体建设和管理,推进公立医院高质量发展。进一步优化医疗资源配置,扎实推进国家药品集中采购和使用试点工作。

国家卫健委表示,会扎实做好“一老一小”照护服务和妇幼保健工作。构建支持家庭生育的制度体系和社会环境,发展多种形式的托育服务。探索建立失能老年人长期照护服务体系,为老年人提供早期、系统、专业、连续的康复医疗服务。

社保

继续抓好社保降费,完善基金中央调剂制度。

2020年,人社部将进一步巩固降费成果,继续抓好降费工作的落实。持续推进养老保险制度改革,继续实施并完善基金中央调剂制度,加大调剂力度,对基金收支困难省份给予更多支持。全面推进养老保险省级统筹,加快推进全国统筹。构建多层次养老保险体系,推动养老保险第三支柱发展。扩大社会保险覆盖面,全面实施全民参保计划,持续推进建筑业按项目参加工伤保险。稳步提高社会保障待遇水平。加强对社会保险基金监管。

消费

商务部将在2020年促进消费稳定增长,提升城市消费,推进行街改造提升;扩大乡村消费,推进电商进农村,完善城乡物流配送体系。在汽车行业领域,从汽车流通全链条着眼,促进汽车消费优化升级。在二手车方面,抓紧修订《二手车流通管理办法》。在报废机动车方面,抓紧出台报废机动车回收管理办法实施细则。

教育

全面清理规范针对教师的检查评比,加快消除普通高中“大班额”。

针对教师对学生不敢管、不善管的问题,教育部将抓紧出台教师实施教育惩戒的规则,编制教师实施教育惩戒的指导手册,明确教师进行教育惩戒的权限、范围、程序。

在义务教育教师工资待遇方面,推动地方乡村教师生活补助提标扩面,引导教师安心从教。全面清理和规范针对教师的各类督查、检查、考核、评比,各类社会性事务进校园,各种报表填写,抽调借用教师等行为。

2020年,教育部将继续扩充教育资源、加快学位供给,加快消除普通高中“大班额”。切实提高在公办学校就读和享受政府购买服务随迁子女比例,以解决进城务工人员子女上学难题。

医疗

开展打通生命通道专项整治行动和高层建筑安全提升行动计划。

应急管理部表示,将紧盯危化品、煤矿、非煤矿山、消防等行业领域强化重点管控,深入组织开展危化品本质安全三年提升行动、煤矿企业“一通三防”为重点的专项执法检查、打通生命通道专项整治行动和高层建筑安全提升行动计划,以及工贸企业污水处理设施和粉尘防爆专项整治、建筑施工和城镇燃气安全管理,持续深化烟花爆竹、油气输送管道、民航、铁路、轨道交通等重点行业领域隐患排查治理。

(新华社北京1月19日电)

中央纪委国家监委首次公布4类形式主义官僚主义问题查处数据

新华社北京1月19日电(记者朱基钗)中央纪委国家监委网站19日公布了2019年12月全国查处违反中央八项规定精神问题统计表,首次向社会公开发布4类形式主义、官僚主义问题查处数据。

记者注意到,在此次公布的月报统计表中,首次增加了“形式主义、官僚主义问题”条目,并将其细化为“贯彻党中央重大决策部署有令不行、有禁不止,或者表态多调门高、行动少落实差,脱离实际、脱离群众,造成严重后果”“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”“在联系服务群众中消极应付、冷硬横推、效率低下,损害群众利益,群众反映强烈”“文山会海反弹回潮,文风会风不实不正,督查检查考核过多过频、过度留痕,给基层造成严重负担”等6类问题。根据通报,2019年全国共查处享乐主义、奢靡之风问题6.14万起,处理党员干部8.62万人。

中央纪委国家监委相关负责人表示,调整数据统计指标,是贯彻落实习近平总书记关于加强作风建设重要指示批示精神,贯彻落实党的十九届四中全会、中央纪委四次全会部署要求的具体举措。各级纪检监察机关要充分发挥数据统计指标体系“指挥棒”“风向标”重要作用,全面落实实事求是、依规依纪、精准处置的工作要求,坚持稳中求进总基调,保持工作定力,从讲政治的高度整治形式主义、官僚主义,紧盯薄弱环节严查享乐、奢靡问题,驰而不息纠治“四风”,为党和国家事业发展提供作风保障。



铁路志愿者守护宝贝行

1月19日,在G106次列车上,南京客运段“紫金心”志愿者和一名小朋友在展示防走失儿童专用手环。

春运期间,中国铁路上海局集团有限公司南京客运段“紫金心”志愿者服务团队联合“宝贝回家”志愿者协会,在列车上开展“万家春运团圆路,紫金守护宝贝行”专项活动,向旅客们传递走失儿童信息,发动他们“线上线下”互动,普及儿童防走失知识,在列车上增设防走失儿童专用手环,增强家长的安全意识,守护孩子们平安回家。新华社发

为了民族复兴·英雄烈士谱

毛培春:对党忠诚的“无名英雄”

毛培春,1917年出生于盱眙县,1933年到县立医院当看护,1935年考入军政部医务署,在南京国民党监狱医务处任看护。在此期间,他对共产党员提供帮助,帮助被押同志与八路军联络薛邦才领导的“延安内线组”编在一个小组,他利用这一条件获得了薛邦才在边区的特务线索。

“小学毕业即失学,南京中央军监招考护士,便往投考,幸而录取。我虽失学,但求知欲未失,在中央军监服务是一个很好的学习机会……便至监狱铁窗下听他们讲些社会科学、哲学,读些指定的参考书,同时听他们谈些共产党的历史。……这种生活是富有味道的。”当年,毛培春在“艺术人才登记存底表”上这样写着。

1938年经介绍,毛培春前往延安,在陕北公学学习,同年4月加入中国共产党。1938年9月,毛培春按照党的指示,以进步青年身份到阎锡山第二战区政治部宣传处工作。党组织给他的任务是“以阎锡山部为跳板,长期埋伏,深入嫡系,打入核心,掌握敌人情报”。毛培春为共产党在山西打击阎锡山旧军的进攻,在绥德驱逐何绍南及摧毁其党政军机构起了一定作用。

(据新华社南京电)

多彩民俗迎春节

■1月18日,在南京熙南里历史文化街区,民间艺人在第七届南京民俗文化节现场表演舞狮。

■1月19日,山东省临沂市兰山区前岗头社区文艺演出队在排练秧歌舞,迎接春节到来。

■1月18日,在河南省平顶山市宝丰县龙泉寺村文化广场,小朋友在表演武术,迎接新春佳节到来。(均为新华社发)



2019年民政部门寻亲成功10195人次

新华社北京1月19日电(记者孙少龙)记者从民政部19日举行的2020年第一季度例行新闻发布会上了解到,通过积极推动开展公益寻亲等工作,2019年民政部门寻亲成功10195人次。

据民政部社会事务司司长王金华介绍,民政部在全国100个救助管理机构开展人脸识别试点工作,严格落实无法查明身份人员100%报请公安采集DNA、100%上传全国救助寻亲网制度。与2015年同期相比,共减少长期滞留人员6万多人,累计减少财政支出近60亿元。

同时,2019年全国共救助生活无着的流浪乞讨人员102.6万人次,其中在站救助78.3万人次,60岁以上老人16.9万人次,精神病人和残疾人

2020年央视春晚完成第二、第三次彩排

新华社北京1月19日电(记者余俊杰)

记者19日从中央广播电视台获悉,2020年春节联欢晚会日前完成了第二、第三次彩排。据了解,今年春晚时长4个多小时,演出节目与时代主题、社会热点贴合紧密,将更加注重与观众的互动性。

据介绍,今年春晚语言类节目在主题立意上注重以小故事、小人物讴歌大时代、书写大情怀——有的反映优质服务质量会让生活更美好,有的歌颂了忠贞不渝的浪漫爱情,还有的倡导了简约快乐的生活态度。语言类节目聚焦的职业群体呈现多元化趋势,涵盖了军人、警察、医生、企业家等。故事中的主人公们用一个个温情故事拉近了人与人之间的距离,传递了人间大爱。

今年春晚歌舞节目亦亮点纷呈,从抒

发亲情爱情到歌唱人民祝福祖国,从追逐个人梦想到祈盼国泰民安,从守望共同家园到表现脱贫攻坚的信心和决心,让观众在悦耳的歌声中回望过去、寄望未来。

舞蹈类节目多姿多彩、争奇斗艳,既有国际精品舞,又有传统与时尚融合的旗袍舞,还有融入街头健身运动的幽默舞蹈;戏曲表演名段荟萃,多剧种同台亮相;魔术杂技表演设计精巧,震撼场景令人惊叹。据晚会主办方介绍,今年春晚将陆续体现人民性、时代性、时尚性等特点,从舞台美术、整体包装、新科技运用,到网台联动、融合传播等方面进行全新的突破。粤港澳大湾区、河南郑州两地分会场创新亮点纷呈,地域文化特色尽显,将与主会场一道,共同营造喜乐祥和的春节氛围。

遗失声明

●周口市家兴运输有限公司豫P9Y78挂营运证丢失,证号:411620094211,声明作废。

2020年1月20日

●郸城县聋哑学校不慎将银行开户许可证丢失,核准号:J5087000045001,声明作废。

2020年1月20日

●河南建和服饰有限公司不慎将2016版增值税普通发票(发票代码:041001900104,发票号码:70815561-70815578,共18张)、增值税专用发票(中文三联)(发票代码:4100182130,发票号码:06076539-06076541,共三张)丢失,声明作废。

2020年1月20日

●项城市保障农民工工资支付工作领导小组不慎将开户许可证丢失,核准

号:L5091000020402,声明作废。

2020年1月20日

●郸城县第二高级中学不慎将开户许可证丢失,核准号:J5087000010801,声明作废。

2020年1月20日

●郸城县第一职业高中不慎将开户许可证丢失,核准号:J5087000068001,声明作废。

2020年1月20日

●河南金皇实业有限公司(社会统一信用代码:91411600344983997)不慎将公章、财务章、开户许可证(核准号:J5080001967301),印鉴卡丢失,声明作废。

2020年1月20日

●鹿邑县郑家集乡卫生院辐射安全许可证正、副本丢失,证书编号:豫环辐证[P8017],声明作废。

2020年1月20日